

2016年6月26日，是第6个中国医师协会医师节。这天，也是星期天，但是，有多少医师照常在医院和工作亲密约会，和他们的病人“团聚”？职业使然，他们早已习惯这样的生活。

也许，此时您正在查房、手术、抢救、写病历、查资料……或者外出充电学习，或者难得在家休息，都不要忘了这是属于你们的节日——医师节！

“6.26”是1998年《中华人民共和国执业医师法》通过的日子。2011年6月26日，中国医师协会正式公布《中国医师宣言》，并将每年6月26



周学章 1917年-2008年。1941年7月毕业于国立上海医学院。嘉兴市第一医院首任院长，国内著名血吸虫病防治专家，曾任嘉兴市副市长、嘉兴市政协副主席并享受国务院特殊津贴，中共党员。

“血吸虫病防治”是老周院长为医生职业生涯中浓墨重彩的华章，尽管随着历史的变迁，血吸虫病如今渐渐远离了人们的视线，但是，曾经“血吸虫”致使鱼米之乡满目疮痍的悲惨景象不会被历史磨灭。老一辈血防人的功绩不会被生活在这片土地上的后人遗忘！

“当时血防治疗组均在农村人民公社或大队临时设立的治疗点收治病人，谈不上设备，医务人员配备也少……一个治疗组仅有3—4名中医、西医及护士组成，但要负责救治50—100个病人进行3天6次的静脉静注射，可以想象工作量之繁重！再加上医疗条件十分艰苦，稍有疏忽，就会造成事故或差错，这真使我们伤筋动骨，叹心沥血……”从老周院长亲笔撰写的这段回忆录里，我们看到了——一位对人民生命、对工作极其负责的医者形象。

无论治病或科研，老周院长一生严谨治学，坚持真理。他是国内第一个非脚踏口服抗日本血吸虫病药物——吡喹酮获得1963—1964年国家科委技术重要成果一等奖，1965年又获得国家科委颁发的创造发明奖。这一值得中国人自豪的科研成果被认为是血防科研中的一个丰碑而载入医学史册。他说：“书本知识是前人实践和智慧的结晶，但绝不是金科玉律，也不是水不能改变的真理，遗漏、错误之处永远是不可避免的。所以，我们决不能迷信书本，把书本知识当作‘圣经’，而是应该像前人一样，仔细观察，有所发现，有所创新。”

在退休后，他仍坚持每周出诊两天。晚年时，再三说的一句话是：“要解决血吸虫病，科研不能停，还有许多科研项目没有解决呢。”“工作变换，环境改变，致力于科研意志未减。加快改革的今天须彻底更新观念……愿青年一代开拓创新，为人类健康做出新贡献！”

在这样一个日子，我们怀着无比崇敬的心情怀念老周院长，青史长留济世名，无论世界怎样变幻，他留给一院人的宝贵的精神财富，永远闪烁人文的光芒，激励一代代医师勇前赴！



周梅享 1924年2月生，1948年毕业于上海同济大学医学院，曾任外科主任医师，嘉兴市第一医院顾问、《嘉兴医学》主编，中华医学会浙江省嘉兴市分会会长，嘉兴市政协常务理事，浙江省科协理事，中共党员。

“我从小生活上海，那时候父亲在洋行上班，身体也不太好。那叫啥的上海‘洋医生’比较好，看病比较‘麻溜’，当时家里也没人懂医，而家里也正好看需要一个医生，所以后来我就开始了学医这条路。”

“其实在那个年代做医生挺难的，都不容易啊。”周梅老回忆，1945年在大学期间，从接触到目睹中国共产

日定为医师协会医师节，以鼓励执业医师树立自尊自爱、奋发向上的精神，维护医师队伍的良好形象，营造尊医、重医的社会氛围，构建和谐医患关系。

古人云：不为良相，便为良医。在这条高尚却充满坎坷荆棘的道路上，有多少医师因为热爱而忘我，有多少医师因为责任而坚守，有多少医师因为投入而白头，也有多少医师因为压力而离职……

在这样一个歌颂医师的日子，回首来时路，摸着初心，细品眼前，远眺将来，前有“故”人，后有来者，医学之美令无数医师沉浸其中，欲罢不能，

无怨无悔。为了这份美与爱，他们薪火相传，执着至今。

在这样一个其实并没有多少人知道的日子，让我们通过本院历代医师的真心箴言，从已故的一代血防名医周学章，到如今有颐养天年的老专家周梅享、退休后依然敬业医道的陆松春主任，还有正值当年的中流砥柱和90后“菜鸟”医师们的职业感悟，来庄重缅怀、传承、激励、明志：一代代一院医师，不忘初心，因热爱而笃行，为责任而坚守！

(院报摘录)

党，因而被开除学籍，后来被改为留校察看(实际上当时已不在校，在南京中医医院实习)。1948年毕业后，当时大多数病人是通情达理的，当病人体会到你的真心与诚意后，即使我们医疗过程中有所失误，患者往往也会理解并原谅我们。回顾我从医数十年的历程也有过不少失误，但从未发生过病人不能理解，逼着我吵吵闹不休。人与动物之最大区别在于富有感情，当医患间建立起感情后，做什么都是愉快而，而不再是战战兢兢了，更不会变成对抗。所以要学会与病人的有效沟通，那种真心诚意的沟通非常重要。怎么沟通是一门艺术，绝不是公事公办几条款，整个字就能解决的。

要让病人满意最根本的一条是要把病看好。医学是一门经验科学，需要我们积累无尽的医学知识。要学习前辈们的经验，那就是多看多学，要学习上级医师的经验，那就多观察上级医师怎么处理病人，有问必答多请示；要向同事，甚至下级医师请教，因为每个医师都有自己的专长，所以要相互间多讨论，多商量。只有不断地吸取别人的长处，才能使自己进步，甚至超越别人。工作中要经常总结经验，即使做完一个手术或开展一次新技术，都要回顾一下其中还有哪里可以再进一步提高，以下次做得更好。如果手术出现问题更应该好好总结分析，这样每一个病人都会成为你经验的来源。

“我非常热爱医生这个职业”——这是周老反复说的一句话，他希望年轻医生也要热爱自己的职业，能够掌握更多知识，为更多的患者服务。既然选择了医学，就要尽自己最大的力量在这条路上坚定不移地走下去，努力做一名好医生。(以上内容由周老口述)



陆松春 1942年出生，毕业于浙江医科大学科系委员会，市医学会常务理事，市外科学会理事，嘉兴学院医学院教授，浙江大学医学院及杭州师范大学医学院兼职教授，嘉兴医学及浙江临床医学杂志编委。(当小编向陆主任约稿，得到了毫不迟疑的肯定答复。并于约定的时间里，收到了陆主任亲自送来的漂亮手稿，依然是那位然人敬仰的、让人如沐春风的陆主任。)

我仔细想了学医的问题，回忆起小学毕业时母亲因肝脓肿住在南湖边上的嘉兴市省立第三医院手术治疗的情景。在当时，腹部开刀简直太神奇了，手术结束了穿着手术衣带着手套的医生还问我们怕不怕，一切都是那么的不可思议。手术后母亲的病情很快好转，病房里医生也常常和我开玩笑，当时我觉得医生太了不起，可爱又可亲，想到这些我坚定了学医的信念。很幸运，我如愿录取，成为浙江医科大学67届医学系学生。

医生是一个很受人尊敬、体面的职业，不少父母都希望自己的孩子成为医生而自豪。我们有什么理由不努力使自己成为病人喜欢的医生呢？目前医疗条件在不断改善，但医疗环境对我们的压力越来越大，医师与医患事件时有发生，不少医生不得不处处提防，从而影响着工作。好在政府已意识到问题的严重性，也采取了措施，减轻了这个职业的成长过程中会有所好转。既然我们已选择了这个职业，通过艰辛的努力，取得了医师的资格，我们无力去改变社会，只能努力去适应社会，适应这个职业。我们努力做好自己的工作，把职业风险降低到最低，毕竟当医生是很有意义的工作。工作虽然很辛苦，但从中也有乐趣，由于你的付出病人一天天的康复，由于你的帮忙挽救病人病人从死亡线上回来，这样一来你就觉得什么辛苦都不会在乎了。

医院多次安排我为年轻医师讲“怎么做一个受病人欢迎的医生”，其实真正做到让病人欢迎并不容易，我也

一直在努力着，我的体会是首先要有良好的医德，这是作为一个医生的底线。应该真诚地对待每一个病人，相信大多数病人是通情达理的，当病人体会到你的真心与诚意后，即使我们医疗过程中有所失误，患者往往也会理解并原谅我们。回顾我从医数十年的历程也有过不少失误，但从未发生过病人不能理解，逼着我吵吵闹不休。人与动物之最大区别在于富有感情，当医患间建立起感情后，做什么都是愉快而，而不再是战战兢兢了，更不会变成对抗。所以要学会与病人的有效沟通，那种真心诚意的沟通非常重要。怎么沟通是一门艺术，绝不是公事公办几条款，整个字就能解决的。

要让病人满意最根本的一条是要把病看好。医学是一门经验科学，需要我们积累无尽的医学知识。要学习前辈们的经验，那就是多看多学，要学习上级医师的经验，那就多观察上级医师怎么处理病人，有问必答多请示；要向同事，甚至下级医师请教，因为每个医师都有自己的专长，所以要相互间多讨论，多商量。只有不断地吸取别人的长处，才能使自己进步，甚至超越别人。工作中要经常总结经验，即使做完一个手术或开展一次新技术，都要回顾一下其中还有哪里可以再进一步提高，以下次做得更好。如果手术出现问题更应该好好总结分析，这样每一个病人都会成为你经验的来源。

现在医师的工作量都很大，尤其是年轻的医师更忙，由于太忙也容易出现失误，工作做多了发生错误的机会也更多，所以再忙也要时刻注意医疗安全，发生了问题要正确对待，最重要的还是吸取教训。记得刚调来一院时，我带一个进修医师做直肠带手术误伤了输尿管，术后向周梅享主任汇报，周主任讲：“输尿管切开后愈合什么严重后果，但还是那个教训，不过人是健忘的动物，真能吸取教训不容易。”这句话一直留在我心里。又有一次病人切口全程裂开，周主任就不会是在手术台上想到术后愈合切口裂开，今天这个病人就不会要再进一步提高了。从那时起，每次关键前我都会记起这句话并转告给下级医师。

寄语年轻医师：在科技迅猛发展的今天，我们每个人都应努力开展新项目新技术，并有所创新，为嘉兴市的医疗卫生事业做出贡献，造福嘉兴人民。对于年轻的医生，更应向优秀的医生学习，将来能成为超越他们的接班人，成为众多患者选择的好医生。



刘加良 1959年6月出生，1982年12月毕业于浙江医科大学，主任医师，现任市医学会呼吸学组委员，市医学会呼吸学组组长，嘉兴市卫生系统呼吸内科学科带头人，嘉兴市新世纪专业技术学科带头人培养人才，中共党员。

1976年6月我高中毕业，响应国家号召，知识青年上山下乡，插队落户在嘉兴南湖九里村，参加几乎所有农村体力劳动，深知面朝天地面朝天的艰辛，也了解农村缺药少药和老百姓就医困难的现状。1977年恢复高考考录取，经过初试和复试，我受姐姐做医师的影响，想今后能更好地为病人服务，所以报考了临床医学专业，录取到浙江医科大学77届医学系学习。经过5年的专业学习，于1982年年底到嘉兴市第一医院工作，从事内科临床医疗。

33年的医师生涯，让我有了很多的感触。临床医师的工作其实很辛苦，前阵工作的20多年，我每周都值班2-3次夜班，没有节假日，有时还会遇到不理解的病人和家属，但我还是认真的对待和尊重他们，当疾病经过我们艰苦的分析和逻辑推理，经过精确的检查和精心的治疗，病人转危为安、转昏为醒，走着出去、治愈了久病不愈的疑难杂症，康复出院的时候，是那么令人高兴。医学是需要不断学习，不断进步，不断考试，不仅需要理论知识，也需要实际经验，还需要人文知识等等。

历代嘉兴一院医师「医师节」寄语：不忘初心，热爱笃行

寄语年轻医师：医师工作是门技术活，技术含量高，能充分施展个人才能。不仅要具备丰富的医学理论知识和临床操作技能，也需要正确的临床思维能力，还要有良好的沟通能力和视病人如亲人的仁爱精神，不断学习，不断努力工作，才会得到社会各界人士上的尊敬，逐步晋升级，让职业生涯不断发展，从一个毫无名气的草根小伙和姑娘，成为治病救人的专家。



徐鹿平 1964年7月出生，1986年毕业于广州中山大学，主任医师，现任大内科主任，普外科(肝胆胰外科)主任，外科教研室主任，嘉兴医学学会科分会委员，农工党嘉兴市委委员，嘉兴市政协委员。

我大学学的临床医学，通过实习，强烈感受到，医学知识博大精深，浩瀚如海，探索未知是一个年轻人的兴趣。生活中觉得医生是个很神圣的职业，白大褂一穿，职业感感油然而生，解除患者的痛苦，很有成就感。多年的职业经历告诉我，当初我的选择是对的。

多小时的职业生活，让我感到医生是个奉献的职业。24小时开机的工作、年轻时，包括节假日，白天上班，晚上值班，无休止的工作、学习，没日没夜，完全没有自己的生活。有了一定的年纪后，休息时候时刻听从医院的召唤，随叫随到，不论刮风下雨，不论夜半三更。病人的需要就是命令。医生是个舍得牺牲的行业，为医大家舍得自己的小家；舍得家人为病人；舍弃自己的休息时间；舍弃个人得失等等；都是为了来就诊的病人。医生要有一颗纯粹的仁心，要主动肩负责任，承担天职，宗旨就是治病救人。医生要放下利益，不断学习，勇于创新，不要埋没才华。医生要有敬业精神，尊重自己不苟且，尊重病人不霸道，让自己做个有尊严的医生。医生职业的价值感、治愈病人，乃至起死回生，带来的职业成就感，得到病人认可的信任感；被病人尊重的幸福感，无不让我感受，我用我的仁心减轻了病人的痛苦，挽救了患者的生命，我体现了作为医生的价值。

寄语年轻医师：对于年轻的医生，我寄予希望，希望你们可以正确认识自己，不断积累，用知识和技能为病人解除痛苦；而对各种诱惑，要甘于寂寞，静心工作，不断提升业务；对病人有三个心：耐心、关心和爱心。未来的医学技术，只有搭配高尚的品德，才能做一名合格的医生。用我们的责任和仁心帮助更多的病人解除痛苦。



张齐 1971年1月出生，1994年7月毕业于浙江理工大学，副主任医师，现任院院大内科副主任，呼吸科科主任，呼吸二科科主任。嘉兴市医学会呼吸病学组秘书。

我选择医生作为自己的职业，主要是从小受父母影响。记得小时候，妈妈有胆管炎、胆结石，经常去福康的卫生院住院。小小的我觉得得医生的叔叔阿姨了不起，妈妈在回家肚子疼、呕吐、难受得要命，是他们让妈妈很快地好了起来。当时的我就在想，要是我长大了也有这么本领就好了。我的爸爸从小就是个特别爱看医学，因为历史的原因很爱阅读，后来成了一名工人，但他有空就会看一些医学方面的书籍，安静内敛的爸爸朋友不多，但交了有医学方面的书，常在家里喝茶聊天，聊一些有关医学的话题。好多从小耳濡目染，所以医生成为了我不二职业选择。

学与医的道路是艰辛的，回想11年寒窗只有有有能力考上医科大学，但这只是个开始，此后就是无尽的苦读、实习、进修、继续教育……一路行进在学与考的路上，20多年的磨炼，种种的艰辛恐怕只有经历过的人才能体会。现在我已成为一名患者眼中值得信任的医生，也是父母的骄傲。但我没有一丝的骄傲中值得信任的医生，也是需要不断学习的，因为一旦记着我的责任，每一名患者，都关系着一个家庭的幸福，他的身后都有一双如儿时盼望妈妈康复时一样焦灼的眼睛。现如今各种医患事件频发，对于医生的负面报道也

很多，医患矛盾打击着医生的身心，但我始终坚信，医生和患者有一个共同的敌人——疾病。都说病人的敌人就是朋友，所以我们和患者应该成为朋友，事实上很多患者也确实成了我的朋友。年青的医生一定要不忘初心——“治病救人”，一定要勤学苦练，对待患者时多换位思考，有一份“以我真心，换您放心”的情怀。哪怕医生的力量还是这么有限，但还是请牢记：偶尔去治愈，常常去帮助，总是去安慰。有了真心、爱心和恒心，一定会成为一名好医生。



何屹 1972年1月出生，1995年7月浙江医科大学临床医学系毕业，主任医师，2003年6月浙江中医药大学硕士研究生毕业，2009年底赴德国柏林留学，2012年赴德国亚琛攻读博士学位。嘉兴市卫生系统学科带头人，浙江省中医药学硕士生导师，浙江省泌尿学会委员、青年委员，浙江省神内协会泌尿男生殖器分会委员，性学会会员，浙江省微创外科学会会员，第5批嘉兴市新世纪专业技术带头人后备人才，嘉兴市医学会医疗事故技术鉴定专家库成员，嘉兴市卫生系统高级职称评审委员会委员，嘉兴市党员干现代远程教育教学辅导专家。

我当初选择医生这个职业，这和我的家庭有非常大的关系。父亲是嘉兴一院泌尿科主任，母亲是嘉兴一院护理部主任。

我从小在医院的宿舍里成长，从情感和习惯上自然而然的选择了医学，也可以算一个医二代了。当时医患关系很紧张的，选择上不存在纠结。虽然目前的医疗环境算不上好，医患关系谈不上和谐，但我还是从内心喜欢这个职业。通过自己不断努力，这份职业也给我带来了很大的成就感，获得了很多很多认识或不认识的朋友、病人的认可。每次病人转危出院的时候，我总是很感动。我可以通过我的医学技术努力得挽留了一个又一个生命，减轻了他们的病痛，让他们能继续拥抱阳光，享受人生乐趣。我常说的一句话，每个人来医院都只有一次机会，我们让每一个人的这一次机会尽量得长久，享受这个世界的美好。

虽然目前的医疗环境不好，但我相信这个世界一定会越来越美好。医学是一个无可替代的光荣职业，现在的曲折只是为了磨练自己，将来的医学之路一定会让你不后悔现在的选择。



徐源 1990年出生，2014年8月毕业于湖南师范大学，现在是一名急诊科医师。

很多人问我为什么当医生，对于这个问题，其实我也问了自己很多遍。现在想起来，可能是因为家里没有人做医生，所以才选择了这个职业。从小就想做医生是一份很神圣的职业，总感觉他们遥不可及，神秘的变成了一种向往。很幸运，我顺利得成了一名小医生。

从当初的迷茫任性到如今坚定不移，其感触颇多。记得刚上班的时候，汇报病史都是各种紧张，更不用说什么气管插管、深静脉穿刺之类的操作了，不过现在我可以自信的喊“我来”。前段时间我和同事一起抢救了一位心骤停3次的患者，将近2个小时，最后患者终于脱离了危险。看着抢救成功的患者，当时的成就感无法用语言来形容，我为我是一名医生而自豪。

作为年轻医生的我，会不断地完善自己的业务能力，用更多的关怀去对待我的病人。虽然目前医学还不能包治百病，总会遇到各种回天乏术的情况，但病人不一定能够理解和接受我们医生的最佳方案，这些都会成为医患双方的绊脚石。作为医生的我们应多站在病人的角度思考问题，多些关怀，患者才会更配合，诊治也会更顺利。我只是千千万万医生中的一个，我相信只要坚持下去就一定会有柳暗花明的一天。所谓，学海无涯，技术无边，关爱无穷。



邓康 1985年出生，2009年毕业于皖南医学院，现为麻醉科主治医师，中共党员。我之所以学医，是因为在我小学时的一段经历，那时我遭遇外伤，在急诊室里，一位医生不断安慰我，并为我施行局部麻醉和缝合创面。用关爱和无痛消除了我的惊恐，也让我获得了平静和健康。就是从那时起我就下定决心，要成为一名“扶危济困，法施治病”的白衣天使。

工作以来，时刻牢记“精益求精，求真务实”，不断加强学习，努力提高自身理论和技能，先后被评为先进工作者和系统优秀团干部。2012年参加浙江省《临床麻醉管理技术规范》知识竞赛中获团体第一名、2014年获嘉兴市院前急救技能比武麻醉组第一名、2014年获授予“嘉兴市优秀青年岗位能手”称号。但是，我日益发觉从医不单是进入科学的殿堂，更是进入社会的殿堂。我们除了面对疾病和死亡，还要面对无助、绝望和非难。我们不仅要治愈疾病，还要在经历磨难的同时坚定信念，毫不放弃，这是我对医生的感悟。

医学的发展与日俱新，特别是微创、精准、快速康复以及个体化、信息化、远程化等现代医学理念的普及和推广，将对我们知识和技术提出了更高的要求。因此，我们需要打基础、迎接挑战。虽然医患关系有曲折，但我坚信随着观念的转变和制度的改进，未来医患关系一定会得到改善。“杜请夜半枕血，不信东窗唤不回”，我将怀抱初心，期待收获更多的信任和尊重。



索源 1990年出生，2014年8月毕业于湖南师范大学，现在是一名急诊科医师。

很多人问我为什么当医生，对于这个问题，其实我也问了自己很多遍。现在想起来，可能是因为家里没有人做医生，所以才选择了这个职业。从小就想做医生是一份很神圣的职业，总感觉他们遥不可及，神秘的变成了一种向往。很幸运，我顺利得成了一名小医生。

从当初的迷茫任性到如今坚定不移，其感触颇多。记得刚上班的时候，汇报病史都是各种紧张，更不用说什么气管插管、深静脉穿刺之类的操作了，不过现在我可以自信的喊“我来”。前段时间我和同事一起抢救了一位心骤停3次的患者，将近2个小时，最后患者终于脱离了危险。看着抢救成功的患者，当时的成就感无法用语言来形容，我为我是一名医生而自豪。

作为年轻医生的我，会不断地完善自己的业务能力，用更多的关怀去对待我的病人。虽然目前医学还不能包治百病，总会遇到各种回天乏术的情况，但病人不一定能够理解和接受我们医生的最佳方案，这些都会成为医患双方的绊脚石。作为医生的我们应多站在病人的角度思考问题，多些关怀，患者才会更配合，诊治也会更顺利。我只是千千万万医生中的一个，我相信只要坚持下去就一定会有柳暗花明的一天。所谓，学海无涯，技术无边，关爱无穷。

编者语：今天，小编给大家展示了嘉兴第一医院医师的“年代秀”。如果你有被吸引，认认真真读下来，是否也被深深打动。尊敬前辈的谆谆教诲，稚嫩小辈的积极向上，无论哪个年代医师，他们在职业生涯中，都承受过痛苦与煎熬，经历过成功与失败，都尝过喜悦与失落，当然还有过迷茫和困惑。这是一门技术，还是一门艺术，更是一门仁术，需要真心去收获，需要用心去追求，更需要用心精进的磨砺，终会收获人世間最珍贵的馈赠，还有什么能抵得生命的价值！

可贵的是，当前不甚理想的执业环境没有新晋医师们就死抱传统的赤子之心。他们用坚韧的奋斗精神和与患者的大爱情怀信念来支撑，有了信念的灯塔指引，苦与累就会升华为纯粹与高尚，为我们一院的一代代优秀医师们所继承！